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MATEMÁTICA (ENEM)

1. (Enem 2021)  O administrador de um teatro percebeu que, com ingresso do evento a R$ 20,00, um show conseguia atrair 200 pessoas e que, a cada R$ 1,00 de redução no preço do ingresso, o número de pessoas aumentava em 40. Ele sabe que os donos do teatro só admitem trabalhar com valores inteiros para os ingressos, pela dificuldade de disponibilizar troco, e pretende convencê-los a diminuir o preço do ingresso. Assim, apresentará um gráfico da arrecadação em função do valor do desconto no preço atual do ingresso.

O gráfico que mais se assemelha ao que deve ser elaborado pelo administrador é

	a)
	[image: image1.wmf]


	b)
	[image: image2.wmf]


	c)
	[image: image3.wmf]


	d)
	[image: image4.wmf]


	e)
	[image: image5.wmf]


2. (Enem 2021)  Uma construtora, pretendendo investir na construção de imóveis em uma metrópole com cinco grandes regiões, fez uma pesquisa sobre a quantidade de famílias que mudaram de uma região para outra, de modo a determinar qual região foi o destino do maior fluxo de famílias, sem levar em consideração o número de famílias que deixaram a região. Os valores da pesquisa estão dispostos em uma matriz 
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 em que o elemento 
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 corresponde ao total de famílias (em dezena) que se mudaram da região i para a região j durante um certo período, e o elemento 
[image: image9.wmf]ij
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 é considerado nulo, uma vez que somente são consideradas mudanças entre regiões distintas. A seguir, está apresentada a matriz com os dados da pesquisa.
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Qual região foi selecionada para o investimento da construtora? 

a) 1   
b) 2   
c) 3   
d) 4   
e) 5   
3. (Enem 2021)  Uma pessoa produzirá uma fantasia utilizando como materiais: 2 tipos de tecidos diferentes e 5 tipos distintos de pedras ornamentais. Essa pessoa tem à sua disposição 6 tecidos diferentes e 15 pedras ornamentais distintas.

A quantidade de fantasias com materiais diferentes que podem ser produzidas é representada pela expressão 

a) 
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b) 
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c) 
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4. (Enem 2021)  O organizador de uma competição de lançamento de dardos pretende tornar o campeonato mais competitivo. Pelas regras atuais da competição, numa rodada, o jogador lança 3 dardos e pontua caso acerte pelo menos um deles no alvo. O organizador considera que, em média, os jogadores têm, em cada lançamento, 
[image: image16.wmf]1
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 de probabilidade de acertar um dardo no alvo.

A fim de tornar o jogo mais atrativo, planeja modificar as regras de modo que a probabilidade de um jogador pontuar em uma rodada seja igual ou superior a 
[image: image17.wmf]9
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 Para isso, decide aumentar a quantidade de dardos a serem lançados em cada rodada.

Com base nos valores considerados pelo organizador da competição, a quantidade mínima de dardos que devem ser disponibilizados em uma rodada para tornar o jogo mais atrativo é 

a) 2.   
b) 4.   
c) 6.   
d) 9.   
e) 10.   
5. (Enem 2021)  Muitos brinquedos que frequentemente são encontrados em praças e parques públicos apresentam formatos de figuras geométricas bidimensionais e tridimensionais. Uma empresa foi contratada para desenvolver uma nova forma de brinquedo. A proposta apresentada pela empresa foi de uma estrutura formada apenas por hastes metálicas, conectadas umas às outras, como apresentado na figura. As hastes de mesma tonalidade e espessura são congruentes.

[image: image18.wmf]
Com base na proposta apresentada, quantas figuras geométricas planas de cada tipo são formadas pela união das hastes? 

a) 12 trapézios isósceles e 12 quadrados.   
b) 24 trapézios isósceles e 12 quadrados.   
c) 12 paralelogramos e 12 quadrados.   
d) 8 trapézios isósceles e 12 quadrados.   
e) 12 trapézios escalenos e 12 retângulos.   
6. (Enem 2021)  O instrumento de percussão conhecido como triângulo é composto por uma barra fina de aço, dobrada em um formato que se assemelha a um triângulo, com uma abertura e uma haste, conforme ilustra a Figura 1.

[image: image19.wmf]
Uma empresa de brindes promocionais contrata uma fundição para a produção de miniaturas de instrumentos desse tipo. A fundição produz, inicialmente, peças com o formato de um triângulo equilátero de altura h, conforme ilustra a Figura 2. Após esse processo, cada peça é aquecida, deformando os cantos, e cortada em um dos vértices, dando origem à miniatura, Assuma que não ocorram perdas de material no processo de produção, de forma que o comprimento da barra utilizada seja igual ao perímetro do triângulo equilátero representado na Figura 2. 

Considere 1,7 como valor aproximado para 
[image: image20.wmf]3.


Nessas condições, o valor que mais se aproxima da medida do comprimento da barra, em centímetro, é 

a) 9,07.   
b) 13,60.   
c) 20,40.   
d) 27,18.   
e) 36,24.   
7. (Enem 2021)  Para a comunicação entre dois navios é utilizado um sistema de codificação com base em valores numéricos. Para isso, são consideradas as operações triângulo 
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 e estrela *, definidas sobre o conjunto dos números reais por 
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O navio que deseja enviar uma mensagem deve fornecer um valor de entrada b, que irá gerar um valor de saída, a ser enviado ao navio receptor, dado pela soma das duas maiores soluções da equação 
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 Cada valor possível de entrada e saída representa uma mensagem diferente já conhecida pelos dois navios. 

Um navio deseja enviar ao outro a mensagem “ATENÇÃO!”. Para isso, deve utilizar o valor de entrada b = 1.

Dessa forma, o valor recebido pelo navio receptor será 

a) 
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b) 
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c) 
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d) 
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8. (Enem 2021)  Uma grande rede de supermercados adota um sistema de avaliação dos faturamentos de suas filiais, considerando a média de faturamento mensal em milhão. A matriz da rede paga uma comissão para os representantes dos supermercados que atingirem uma média de faturamento mensal (M), conforme apresentado no quadro.

	Comissão
	Média de faturamento mensal (M)

	I
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	II
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	III
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	IV
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Um supermercado da rede obteve os faturamentos num dado ano, conforme apresentado no quadro.

	Faturamento mensal

(em milhão de real)
	Quantidade de meses

	3,5
	3

	2,5
	2

	5
	2

	3
	4

	7,5
	1


Nas condições apresentadas, os representantes desse supermercado avaliam que receberão, no ano seguinte, a comissão de tipo 

a) I.   
b) II.   

c) III.   

d) IV.   

e) V.   
9. (Enem 2021)  Uma pessoa realizou uma pesquisa com alguns alunos de uma escola, coletando suas idades, e organizou esses dados no gráfico.

[image: image35.wmf]
Qual é a média das idades, em ano, desses alunos? 

a) 9   
b) 12   
c) 18   
d) 19   
e) 27   
10. (Enem 2021)  Um parque temático brasileiro construiu uma réplica em miniatura do castelo de Liechtenstein. O castelo original, representado na imagem, está situado na Alemanha e foi reconstruído entre os anos de 1840 e 1842, após duas destruições causadas por guerras.

[image: image36.png]



O castelo possui uma ponte de 38,4 m de comprimento e 1,68 m de largura. O artesão que trabalhou para o parque produziu a réplica do castelo, em escala. Nessa obra, as medidas do comprimento e da largura da ponte eram, respectivamente, 160 cm e 7 cm.

A escala utilizada para fazer a réplica é 

a) 1 : 576   
b) 1 : 240   
c) 1 : 24   
d) 1 : 4,2   
e) 1 : 2,4   
11. (Enem 2021)  A relação de Newton-Laplace estabelece que o módulo volumétrico de um fluido é diretamente proporcional ao quadrado da velocidade do som (em metro por segundo) no fluido e à sua densidade (em quilograma por metro cúbico), com uma constante de proporcionalidade adimensional.

Nessa relação, a unidade de medida adequada para o módulo volumétrico é 

a) 
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c) 
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d) 
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12. (Enem 2021)  Em uma corrida automobilística, os carros podem fazer paradas nos boxes para efetuar trocas de pneus. Nessas trocas, o trabalho é feito por um grupo de três pessoas em cada pneu. Considere que os grupos iniciam o trabalho no mesmo instante, trabalham à mesma velocidade e cada grupo trabalha em um único pneu. Com os quatro grupos completos, são necessários 4 segundos para que a troca seja efetuada. O tempo gasto por um grupo para trocar um pneu é inversamente proporcional ao número de pessoas trabalhando nele. Em uma dessas paradas, um dos trabalhadores passou mal, não pôde participar da troca e nem foi substituído, de forma que um dos quatro grupos de troca ficou reduzido.

Nessa parada específica, com um dos grupos reduzido, qual foi o tempo gasto, em segundo, para trocar os quatro pneus? 

a) 6,0   
b) 5,7   
c) 5,0   
d) 4,5   
e) 4,4   
13. (Enem 2021)  Aplicativos que gerenciam serviços de hospedagem têm ganhado espaço no Brasil e no mundo por oferecer opções diferenciadas em termos de localização e valores de hospedagem. Em um desses aplicativos, o preço P a ser pago pela hospedagem é calculado considerando um preço por diária d, acrescido de uma taxa fixa de limpeza L e de uma taxa de serviço. Essa taxa de serviço é um valor percentual s calculado sobre o valor pago pelo total das diárias.

Nessa situação, o preço a ser pago ao aplicativo para uma hospedagem de n diárias pode ser obtido pela expressão 

a) 
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b) 
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c) 
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d) 
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e) 
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14. (Enem 2021)  Uma mola é solta da posição distendida conforme a figura. A figura à direita representa o gráfico da posição P (em cm) da massa m em função do tempo t (em segundo) em um sistema de coordenadas cartesianas. Esse movimento periódico é descrito por uma expressão do tipo 
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 é a amplitude de deslocamento máximo e 
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 é a frequência, que se relaciona com o período T pela fórmula 
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Considere a ausência de quaisquer forças dissipativas.

[image: image52.wmf]
A expressão algébrica que representa as posições P(t) da massa m, ao longo do tempo, no gráfico, é 

a) –3 cos (2t)   

b) –3 sen (2t)   

c) 3 cos (2t)   

d) –6 cos (2t)   

e) 6 sen (2t)   

15. (Enem 2021)  A depressão caracteriza-se por um desequilíbrio na química cerebral. Os neurônios de um deprimido não respondem bem aos estímulos dos neurotransmissores. Os remédios que combatem a depressão têm o objetivo de restabelecer a química cerebral. Com o aumento gradativo de casos de depressão, a venda desses medicamentos está em crescente evolução, conforme ilustra o gráfico.

[image: image53.wmf]
No período de 2005 a 2009, o aumento percentual no volume de vendas foi de 

a) 45,4.   
b) 54,5.   
c) 120.   
d) 220.   
e) 283,2.   
16. (Enem 2021)  O quadro apresenta o número de terremotos de magnitude maior ou igual a 7, na escala Richter, ocorridos em nosso planeta nos anos de 2000 a 2011.

	Ano
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010
	2011

	Terremotos
	15
	16
	13
	15
	16
	11
	11
	18
	12
	17
	24
	20


Disponível em: https://earthquake.usgs.gov/earthquakes/browse/m7-world.php. Acesso em: 13 ago. 2012 (adaptado).

Um pesquisador acredita que a mediana representa bem o número anual típico de terremotos em um período. 

Segundo esse pesquisador, o número anual típico de terremotos de magnitude maior ou igual a 7 é 

a) 11.   
b) 15.   
c) 15,5.   
d) 15,7.   
e) 17,5.   
17. (Enem 2021)  Uma das bases mais utilizadas para representar um número é a base decimal. Entretanto, os computadores trabalham com números na base binária. Nessa base, qualquer número natural é representado usando apenas os algarismo 0 e 1. Por exemplo, as representações dos números 9 e 12, na base binária, são 1001 e 1100, respectivamente. A operação de adição, na base binária, segue um algoritmo similar ao utilizado na base decimal, como detalhado no quadro:

	a
	b
	a + b

	0
	0
	0

	0
	1
	1

	1
	0
	1

	1
	1
	10


Por exemplo, na base binária, a soma dos números 10 e 10 é 100, como apresentado:
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Considerando as informações do texto, o resultado da adição 9 + 12 será representado, na base binária, por 

a) 101.   
b) 1101.   
c) 1111.   
d) 10101.   
e) 11001.   
Gabarito:  
Resposta da questão 1:
 [E]

Seja 
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 com 
[image: image56.wmf]x,

+

Î

¢

 o número de descontos de um real que serão concedidos. Logo, a arrecadação, 
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 é dada por
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Em consequência, como 
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 é uma função quadrática, só pode ser o gráfico da alternativa [E].   
Resposta da questão 2:
 [E]

A região 1 recebeu 
[image: image60.wmf]02114
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 dezenas de famílias.

A região 2 recebeu 
[image: image61.wmf]42028
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 dezenas de famílias.

A região 3 recebeu 
[image: image62.wmf]262010
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 dezenas de famílias.

A região 4 recebeu 
[image: image63.wmf]223411
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 dezenas de famílias.

A região 5 recebeu 
[image: image64.wmf]530412
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 dezenas de famílias.

Portanto, a região 5 foi a selecionada para o investimento da construtora.  
Resposta da questão 3:
 [A]

Existem 
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 maneiras de escolher os tecidos e 
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 modos de escolher as pedras. Logo, pelo Princípio Multiplicativo, segue que a resposta é 
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Resposta da questão 4:
 [B]

Seja n o número de dardos que devem ser disponibilizados. Se a probabilidade de sucesso, ou seja, de acertar o alvo, é 
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 então a probabilidade de errar também é 
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A probabilidade do jogador não pontuar em n lançamentos é
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Em consequência, devemos ter
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O valor mínimo de n é 4.   
Resposta da questão 5:
 [A]

O brinquedo é constituído de dois cubos e quatro troncos de pirâmide quadrangular. Logo, descontando as faces comuns dos troncos, podemos concluir que a união das hastes apresenta 12 trapézios isósceles e 12 quadrados.  
Resposta da questão 6:
 [D]

Se 
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 é o lado do triângulo equilátero, então
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A resposta é 
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Resposta da questão 7:
 [E]

Se 
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Portanto, a resposta é 
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Resposta da questão 8:
 [B]

A média de faturamento mensal é dada por
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Em consequência, os representantes desse supermercado avaliam que receberão, no ano seguinte, a comissão de tipo II.  
Resposta da questão 9:
 [D]

A resposta é
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Resposta da questão 10:
 [C]

Como 
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 segue que a resposta é 
[image: image81.wmf]71

1:24.

16824

==

   
Resposta da questão 11:
 [B]

Sejam 
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 o módulo volumétrico, 
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 a velocidade do som e 
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 a densidade. Logo, temos
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Resposta da questão 12:
 [A]

Se o número de pessoas foi reduzido para 
[image: image86.wmf]2
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 da quantidade inicial, então o tempo aumentará para 
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 do valor inicial, ou seja, passará a ser de 
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 segundos.  
Resposta da questão 13:
 [A]

O valor gasto com n diárias é 
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 e a taxa de serviço é 
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 Logo, segue que
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Resposta da questão 14:
 [A]

Sendo 
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 a imagem da função 
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 temos 
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 Mas, 
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 e, portanto, só pode ser 
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Resposta da questão 15:
 [C]

A resposta é dada por
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Resposta da questão 16:
 [C]

Escrevendo o rol, temos
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Como o número de observações é par, segue que a mediana é a média aritmética dos termos centrais, ou seja, 
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Resposta da questão 17:
 [D]

Se 9 = 1001 e 12 = 1100, então
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A resposta é 10101.
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